江门打好物业小区防蚊灭蚊歼灭战

"四方联动"保障群众身体健康

夏秋之交,蚊媒滋生,一场针对屋顶、天台、平台等住宅共用部位的环境清理整治行动正在我市 各物业小区有序推进。

为切实加强物业管理区域的灭蚊防疫工作,有效预防和控制蚊媒传染病的发生与传播,保障群 众身体健康与生活环境质量,市委组织部联合市住房城乡建设局,建立"四方联动"机制,在全市范围 内打响了一场以物业管理区域为主战场的防蚊灭蚊歼灭战,切实保障群众身体健康,提升基层治理 效能和人居环境品质。 江门日报记者 黎禹君 通讯员 江组轩

全市养老、儿童福利机构织密防蚊保护网

筑牢"一老一小"健康屏障

建章立制,明确四方具体责任

为系统推进相关工作,我市先后制 定并印发了《关于建立物业管理区域灭 蚊防疫工作联动机制的通知》《关于切实 做好物业小区绿化整治的通知》等文件, 构建起组织部门牵头协调、住建部门提 供指导、镇(街)及社区居委会属地落实、 物业服务企业具体实施的灭蚊防疫联动

同时,进一步明确四方责任分工以 及灭蚊防疫的具体工作标准和操作规 范,加强信息互通与协作配合,形成齐抓 共管的工作格局,确保各项防控措施落 到实处,为有序、高效开展环境卫生整治 和灭蚊防疫工作提供了清晰的"路线图" 和坚实保障。

明确重点,摸清物业小区底数

结合全市"钉子村"动态管理名单, 江门市将"钉子村"范围内的物业管理区 域列为整治重点,持续开展专项清理,规 范屋顶、天台等公共空间管理,从源头消 除病媒生物孳生环境。

市县两级住建部门迅速联动物业管 理协会等相关行业组织,在全市首次划 定的99个"钉子村"范围内,精准摸清 169个物业小区底数。各物业小区随即 在小区公告栏、楼栋单元大堂公告栏张 贴《关于依法对小区屋顶、天台、平台等 共用部位进行清理的公告》,公告内容同 步发至业主微信群,告知全体业主和住 户,要求相关当事人限期自行完成清理 或认领管理责任。新纳入的"钉子村"物 业小区也将被列入下一轮整治计划。

迅速行动,打好重点攻坚战

面对涉疫重点小区环境"历史欠账" 多、整治任务重、时间要求紧、自身人手 不足等多重压力,市县两级各部门单位 迎难而上,打好重点攻坚战。行动开始 前,社区及物业工作人员耐心上门沟通, 要求业主在限期内自行清理;对逾期未 清理的杂物,将视为无主废弃物处置,由 物业服务企业统一清理;之后仍未能有 效清理的,启动"四方联动"机制处理,组 织人员前往物业小区现场督促物业服务 企业清理,或协调组织党员突击队上门

整治工作实行"日报制"。截至10 月2日,全市已完成第一批169个重点 涉疫村(社区)物业小区的环境整治,成 功清理一批长期存在的"老大难"问题, 显著改善小区环境卫生、增强防疫实效。

例如,蓬江区泮海蓝湾小区部分业 主习惯在天台种菜、堆放杂物,形成"空中 菜园",长期孳生蚊虫。启动"四方联动" 机制后,经过大半天的集中清理,该小区 内楼顶的盆罐与杂物被彻底清除。新会 区御郡花园小区也存在楼顶被长期占用 的问题,业主不愿自行处理。近日,在新 会区住房城乡建设局协调下,相关人员与 物业共同清理,成功解决这一"顽疾"。

加强管理,健全长效工作机制

推动工作落实,既需要引导激励,也 离不开严格的监管和必要的约束。

我市住建部门始终坚持问题导向, 对于问题较多、整改行动迟缓、措施落实 不力的物业服务企业,及时进行警示约 谈,截至目前已累计约谈物业服务企业 204家;对于经多次提醒、督促仍整改不

到位,或因工作失职导致蚊媒密度超标、 引发群众强烈反映甚至造成不良后果的 企业,已发出273份书面提醒函、责令限 期整改通知书等进行督促整改;对涉嫌 违反相关法律法规的行为,已将15条线 索依法移交卫生健康等主管部门进一步 处理,对其中11家情节较重的物业服务 企业依法依规实施了行政处罚。

同时,专项整治后,物业服务企业将 灭蚊防疫工作纳入日常物业服务内容, 定期开展环境清理和药物消杀,并做好 记录;建立并严格执行"发现问题一现场 处置一及时报告"的闭环管理流程,各级 住建部门将在日常检查中检查有关工作 的落实情况。

防疫工作不容松懈,环境卫生关平 民生。接下来,江门将继续坚守为民服 务的初心,保持慎终如始的态度,在巩固 现有成果的基础上,进一步深化"四方联 动"机制,持续动态开展新纳入重点涉疫 村(社区)物业小区蚊虫孳生地清理和天 台攻坚,推动灭蚊防疫工作常态化、制度 化,努力构建起人人有责、人人尽责、人 人享有的物业小区治理共同体。

村(居)民委员会 须发挥群众自治作用

江门日报讯(记者/毕松杰)病 媒生物预防控制离不开动员和组织 基层力量,为防控工作筑牢第一道防 线。10月8日正式施行的《江门市人 民代表大会常务委员会关于加强病 媒生物预防控制的决定》(以下简称 《决定》)明确村(居)民委员会要发挥 群众自治作用。

一是做好网格化管理与排查。 要依托网格化管理机制,合理配置 熟悉本地情况的网格员,充分发挥 网格员职能作用,主动开展上门入 户排查、人员信息登记、政策宣传、 信息报告、病媒生物预防和应急处 置等工作。

二是做好督促与协调管理。要督 促物业服务企业落实小区等物业服务 范围内的病媒生物预防控制工作,保 持地下车库、楼顶天台、园林绿化、景 观水体、公共泳池、垃圾房(桶)等病媒 生物孳生场所整洁、干净,定期开展病 媒生物密度监测和消杀作业。

三是做好组织动员与环境卫 生。要督促辖区内的单位和个人落 实市容和环境卫生责任区制度,动员 村(居)民、企业事业单位、个体工商 户、社会团体和其他组织参加每月一 次的环境卫生大扫除。

四是做好基层治理与激励引 导。要组织村(居)民依法有序参与 病媒生物预防控制工作。通过制定 或者修改村规民约、居民公约等方 式,对不配合病媒生物预防控制工作 的村(居)民采取批评教育等措施,对 积极配合的给予表扬奖励;推动集体 经济组织依法调整利益分配,引导村 (居)民积极配合、参与病媒生物预防 控制工作。

五是做好宣传教育和疫情配合。 要开展病媒生物传染病危害、预防控 制知识和技能的宣传教育,配合镇 (街)做好疫情监测、应急管理等工作。

若落实不到位,《决定》规定将追 究责任,对在病媒生物预防控制工作 中不依法履行职责,滥用职权、玩忽 职守、徇私舞弊的国家工作人员,依 法给予处分;构成犯罪的,依法追究 刑事责任。

市市场监管局召开餐饮行业疫情防控工作会议 压实主体责任 强化行业自律

江门日报讯 (记者/陈敏锐 通讯 员/曾文静)为进一步压实餐饮行业疫 情防控主体责任,筑牢行业防疫安全 防线,近日,市市场监管局召开餐饮行 业疫情防控工作会议,通报前期餐饮 行业疫情防控工作情况,分析研判餐 饮行业防控形势,交流防控措施,并对 餐饮行业协会提出工作提醒和要求。

会议指出,餐饮场所作为人员密 集的重点消费场所,是病媒生物孳生 和病毒传播的高风险区。餐饮行业 协会要充分发挥桥梁纽带作用,广泛 发动餐饮行业深入开展以防蚊灭蚊 为主题的爱国卫生运动,坚决守牢餐 饮场所防控阵地,为打赢疫情防控歼

会议要求,餐饮行业协会要迅速 行动、广泛发动,凝聚行业力量共抗 疫情。一是广泛宣传动员,推动餐饮 经营单位扎实开展爱国卫生运动。

二是组织防疫培训,明确"三清"清 理效果、"四防"设施标准、"一提醒" 服务规范,以及从业人员健康监测、 消杀记录管理等具体要求,引导会员 单位将防控责任细化到每个岗位、每 个环节,确保措施可操作、可检查。 三是强化行业自律,指导餐饮单位将 防疫措施融入食品安全日管控、周排 查、月调度流程,确保防疫与食品 "双安全"。四是明确法律底线。对 拒不落实"三清四防一提醒"防疫措 施的餐饮经营主体,市场监管部门将 依法从快从严查处,严肃追究违法违

市五邑餐饮行业协会、市烹饪协 会现场表态,将充分发挥协会职能作 用,加强行业自律管理,督促指导协 会会员单位落实各项防控措施,全力 配合政府部门抗击疫情,共同守护人 民群众生命健康和"舌尖上的安全"。

到有蚊子。 监测;用好纱网、驱蚊液、灭蚊灯等设施 灭战贡献餐饮行业的力量。

10月12日上午,江门市社会福利 院(江门市儿童福利院)(以下简称"市 福利院")内,工作人员背着喷雾消杀 器,沿着既定路线开始当天的第一次成 蚊消杀,瞄准绿化带、下水道口、排水 渠,不放过任何一个角落。如此全面的 消杀,早晚各一次,已成为市福利院雷 打不动的制度。

□江门日报记者 蔡昭璐 通讯员 李慧娟

市福利院的行动,是全市民政系统 防控工作的一个缩影。记者从市民政局 获悉,截至目前,江门全市85家养老机 构、9家儿童福利机构均未出现服务对 象基孔肯雅热感染病例,实现"服务对象 零感染"。这背后,是全市民政系统和养 老、儿童福利机构打造的一道道细致入 微的防线,共同为"一老一小"筑起坚实 的健康屏障。

全方位开展环境整治

当前,市福利院服务对象超600人, 是全市收住"一老一小"最多的社会福利 机构。面对严峻复杂的基孔肯雅热疫 情,该院全力以赴抗击蚊媒,着力做好院 内疫情防控工作。

首要任务,是清除蚊虫孳生温床。 疫情防控工作开展以来,市福利院累计发

动党员干部和职工1500人次,开展从面 到点、自下到上、由内到外的全方位、无死 角环境清理。"我们彻底清理了院内绿化 带、排水渠、鱼池、菜地、天台,以及福利院 周边区域。"该院党支部书记、院长方炎宏 说,对于一些清理强度大、难度高的区域, 市民政局及时调配力量支援,帮助该院补 上环境整治的"最后一块拼图"。

记者近日走访市福利院时看到,院 内环境干净清爽,无积水点,绿化带下没 有枯枝落叶,户外还安装了多盏灭蚊灯。

方炎宏表示,市福利院严格执行一 天两次消杀的规定,制定详细的工作指引 和消杀路线,通过科学消杀压缩蚊虫生存 空间。同时,该院还组建了16人的蚊媒 监测专班,在室内外重点区域布设约300 个点位,采用"布雷图指数法"和"路径指 数法"开展监测,精准指导蚊虫灭杀工 作。"自监测以来,全院的蚊媒指数一直保 持在安全水平。"方炎宏介绍。

防蚊设备构成"第二道防线

对市福利院里的老人和孩子来说, 最真切的感受来自身边看得见摸得着的

在陈婆婆居住的房间,纱窗紧闭,床 上挂着蚊帐,墙角插着电蚊液驱蚊器。 陈婆婆在此已居住8年,她笑着告诉记

者:"福利院给我们加装了纱窗、挂上蚊 帐,其他工作也做得很好,最近都没感觉

方炎宏告诉记者,目前市福利院已 在服务对象居室安装了573扇纱窗、161 个纱门、547顶蚊帐,还配备了304支电 蚊液驱蚊器和52盏灭蚊灯。这些防蚊 设备,共同构成了保护"一老一小"的"第

此外,市福利院严格落实一天两次 健康监测,做到"逢热必检、逢疑必检", 一旦发现服务对象出现发热、皮疹等疑 似症状,立即安排转诊至上级医院。

防控虽严,但人情味不减。对于家 属探视,市福利院实行"先预约、后探 访",并特意设置了3间独特的"无蚊探 视室",让亲人团聚更加温馨。

"探视室内还配备了驱蚊液等防蚊 "方炎宏表示,市福利院还优化了 服务对象请假外出管理,确有必要外出 者回院后需进行5天的健康观察,实现 闭环管理。刚刚过去的国庆中秋假期, 全院累计有18名服务对象请假外出, 146人次家属前来探视,所有活动都在 严密的防护措施下安全有序进行。

全市一盘棋 合力筑屏障

市福利院实施的,正是"121230"全

市养老、儿童福利机构疫情防控基本措 ——天2次成蚊消杀;一天2次健康 隔断、驱离、诱杀蚊虫3种手段;每天积 水、垃圾动态清零。这也是全市养老、儿 童福利机构认真贯彻落实市民政局统一 部署的核心防控内容。

据介绍,江门养老机构共有在住服 务对象8500多人。连日来,面对通勤、 探访、就医这三个最易引入风险的关键 环节,全市养老机构还分类强化防疫手 段,倡导预约探视、错峰探视、少人探视、 视频探视,并动态调控探视率。对工作 人员通勤,也根据其居住地所在区域风 险等级实施分类管理。

值得一提的是,全市养老、儿童福 利机构的防控工作还获得了社会各界 的广泛响应和支持。例如,市慈善会发 布基孔肯雅热疫情防控募捐倡议书以 来,共接收社会捐赠款物达525.92万 元,部分善款专项用于养老机构购买防 蚊设施和药品,有效缓解物资压力。

"'服务对象零感染'是我们取得的 阶段性成果,但防控工作不能有丝毫放 松。"市民政局相关负责人表示,接下来 将继续落细落实防控措施,动态查找防 控短板,持续加固防线,守护好老人孩子 的健康安全。

歌声入耳 宣讲入心

我市"文艺轻骑兵"以创新形式普及防蚊灭蚊知识

江门日报讯(记者/黎禹君 通 讯员/高雪丽)10月11日,在市委宣 传部指导下,市文明办与市文联携 手,在江海区下沙公园共同主办 邑'心抗疫 文明同行——江门市 '文艺轻骑兵'助力基孔肯雅热疫情 防控宣传宣讲活动"。活动以文艺展 演与科普宣讲相结合的创新形式,向 市民普及防蚊灭蚊知识,增强群防群 治意识。

参加本次活动的10名文艺志愿 者,由两支"文艺轻骑兵"小分队组 成。他们既是文艺兵,又是宣讲员, 以群众喜闻乐见的方式,将健康知识 融入歌曲和宣讲之中,手把手教群众 防蚊灭蚊,让防蚊灭蚊宣传"好听又 好记"。

当晚,下沙公园内乐声悠扬,掌 声阵阵。志愿者巧妙地将防控基孔 肯雅热的核心信息融入文艺创作, 为观众献上了一系列精心编排的节 目。由宋可佳、孔雷演唱的《江门灭 蚊神曲》,以朗朗上口的旋律和贴近 生活的歌词,生动形象地普及了清

除蚊虫孳生地的具体方法。随后的 宣讲环节,"百人防疫宣讲团"成员 陈晚翠登台,用通俗易懂的语言,向 市民详细讲解伊蚊的习性、基孔肯 雅热的传播途径以及科学有效的防 蚊灭蚊技巧,将"人人参与、共筑防 线"的群防群治理念深深印刻在每 位观众心中。

整场活动寓教于乐,形式活泼。 现场还贴心地为市民准备了驱蚊液、 防蚊小礼品等,让健康防护的提醒更 具温度。"通过歌曲和问答,我和孩子 们知道了很多防蚊知识,也更理解了 志愿者的工作。"观众戚小姐说。

据了解,从10月11日起,市文明 办、市文联连续3天组织"文艺轻骑 兵"小分队深入社区、公园开展基孔 肯雅热疫情防控宣传宣讲活动。市 委宣传部有关负责人表示,接下来, 市委宣传部、市文明办将进一步链接 文艺、文化、医疗、科技等文明力量, 推动防疫科普宣讲进校园、企业、商 圈、社区,为打赢基孔肯雅热疫情歼 灭战筑牢"宣传防线"。



江门赛区举办残特奥会特奥项目测试赛

以实战全面检验筹备工作成果

江门日报讯(记者/郭永乐 通 讯员/徐上钧) 10月11日至12日,全 国第十二届残疾人运动会暨第九届 特殊奥林匹克运动会(以下简称"残 特奥会")特奥项目测试赛(足球、篮 球和游泳模拟演练)在江门体育中心 举办,以实战全面检验江门赛区筹备 工作成果。

残特奥会不仅是竞技的舞台,更 是展现人文关怀、促进融合共享的重 要平台。参与此次测试赛的有广州市 心友心智障碍者服务协会、韶关市残 联、江门市特殊教育学校、蓬江区残 联、鹤山市残联等多支代表队。在开 展全面检查以及志愿者培训、裁判员

培训、防疫会议、联席会议等活动后, 运动员们陆续来到赛场上奋力冲刺、 展现风采,各项测试赛也顺利结束。

市残联相关负责人表示,此次测 试赛不仅是对江门赛区赛事组织、服 务保障能力的一次全面检验,更是一 次宝贵的实战演练机会。通过模拟正 式比赛流程,全方位排查问题、优化流 程,积累宝贵经验,确保残特奥会正赛 能安全、有序、高效地进行,为运动员们 打造一场公平、专业、暖心的体育盛会。

本届残特奥会将于2025年12 月8日至15日在广东、香港、澳门举 办。江门体育中心将承办特奥篮球、 特奥足球和特奥游泳三个大项。

超1.7万人次参与"两清一灭"爱国卫生大行动,捐资捐物近370万元 市工商联团结民营力量支援防疫

□文/图 江门日报记者 皇智尧 通讯员 郑力骋

从响应号召筑牢企业疫情防线,到 深入社区化身城市"清洁员",再到捐资 捐物支援疫情防控一线,当前,广大民营 企业和商协会的身影,遍布在江门爱国 卫生运动的各个角落。

近段时间以来,市工商联积极发挥 桥梁纽带作用,动员超过1.7万人次参与 全市"两清一灭"爱国卫生大行动,全市工 商联系统发动超400家企业、109个商协 会捐资捐物合计近370万元,以实际行动 团结、带动民营力量成为这场战"疫"的参 与者、推动者,共筑疫情防控坚固屏障。

10月6日,全市"两清一灭"爱国卫 生大行动开展的第一天,一支由市湖北 商会、市潮资企业联谊会、市梅州商会等 多家商协会组成的志愿服务队走进蓬江 区象山社区,志愿者合力清运堆积杂物、 清理雨后积水,向群众普及防疫灭蚊知 识,并发动更多人加入行动。

"看到党员干部和一线人员加班加 点灭蚊,我很感动。"市湖北商会执行会 长、燕之屋碗燕江门总经理张慧表示,在 看到相关倡议后,她便立即报名参与志 愿活动,下沉一线支援社区防疫工作。



像张慧这样心系我市防疫工作的工 商界人士,还有很多。据介绍,市工商联 连日来在动员广大企业做好自身经营场 所、生产厂区的卫生整治工作的同时,还 组织了超20支由商协会组成的志愿者 队伍,分别前往周边结对社区,开展清理 垃圾积水、搬运闲置杂物、入门宣传动员 等工作。

国庆中秋假期最后一天,在江海区

江南街道正南社区,由市新生代企业家 商会、市民营女企业家商会、市装饰建材 行业协会、市江西商会和市阳江商会等 多个商协会组成的企业家志愿服务队, 与当地群众、志愿者一起走遍街头巷尾, 协力清理垃圾、放置灭蚊药包。不到半 天时间,累计清理垃圾42袋、投放灭蚊 烟片22处,清理积水12处。

"干了一下午,切身感受到基层防疫

工作有多不容易。"市阳江商会党支部书 记、常务副会长,江门市睿动康体医用科 技有限公司总经理蔡勋红说。看到这几 日周边环境的变化,正南社区居民钟叔忍 不住感慨道:"市委、市政府动员了很多力 量来帮助我们防蚊灭蚊,社区如今变得干 净、整洁,对我们来说是一件大好事。"

此外,市工商联坚决贯彻落实市委、 市政府的工作部署,充分发挥桥梁纽带作 用,积极发动民营企业和商协会为抗击疫 情捐款捐物,凝聚起强大合力。10月12 日,市工商联组织16家企业深入蓬江区、 新会区、开平市等地,现场搭建企业捐款 支援防疫一线平台,让企业爱心直达基 层。当日,企业累计捐款41.5万元。

"在全市动员社会各界参与防疫工 作的号召下,我们民营企业责无旁贷。 市潮资企业联谊会会长、广东冠捷建设 有限公司董事长谢俊波相信,经过这次 大动员、大行动之后,各界会更加团结一

致,为江门的发展注入一股新的力量。 在市、县两级工商联的积极发动下, 我市民营企业和商协会大力支援疫情防 控工作,获得社会各界广泛关注和高度 赞誉。接下来,市工商联将继续发挥自 身优势,汇聚更多力量,共同打赢这场疫 情防控歼灭战。

本报地址:江门市华园中路25号 邮政编码:529000 广告许可证号:440700100003 印刷:江门日报社印务中心 印刷质量投诉电话:0750-3502691 新闻记者证查验网址:http://press.gapp.gov.cn 举报电话:0750-3500069 本报刊登的所有作品著作权归江门日报社所有,未经江门日报社书面许可,不得转载、摘编或以其他形式使用,违者必究。作品使用事宜联系冯小姐(电话0750-3502670)